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  :
ً
 معادلات المنهج:  اولا

X(g) + heat             X+
(g) + e-                                                                     )طاقة التاين الأولى  )ماص للحرارة   

X+
(g) + heat             X2+

(g) + e-                                                                 )طاقة التاين الثانية  )ماص للحرارة 

X(g) + e-                        X-
g) + heat                                                                   )طارد للحرارة(  

ون       الميل الالكتر

H2SO4 + NaCl             NaHSO4  +  HCl                                                    تحضتر غاز كلوريد الهيدرروجير 

H2SO4 + KBr                 KHSO4  +  HBr                                                     تحضتر غاز  بروميد  الهيدرروجير 

Cl- + AgNO3              AgCl   + NO3
   راسب ابيض من كلوريد الفضة                                                            -

Br- + AgNO3            AgBr    + NO3
     راسب ابيض  كريم   من بروميد  الفضة                                                 -

l- + AgNO3               AgI  + NO3
     راسب اصفر  فاتح من يوديد  الفضة                                                          -

2KBr + Cl2                2KCl  + Br2                                                               الهالوجينات  
 
 تفاعلات الازاحة ف

2KCl + F2                2KF  + Cl2                                                                   الهالوجينات  
 
 تفاعلات الازاحة ف

2KI + Br2                2KBr  + I2                                                                   الهالوجينات  
 
 تفاعلات الازاحة ف

AgBr(s) + 2NH3(aq)             [Ag(NH3)]+ 
(aq) + Br-

(aq)                 محلول الامونيا المركز  
 
 ذوبان بروميد الفضة ف

AgCl(s) + 2NH3(aq)             [Ag(NH3)]+ 
(aq) + Cl-

(aq)                 محلول الامونيا  
 
 ذوبان كلوريد الفضة ف

وفيلية:   معادلات الإضافة الالكتر

CH2=CH   + H2O                 CH3-CH-CH3                                                      وبيلير  إضافة الماء المحمض الى التر

 

CH2=CH2 + Cl2                CH2-CH2                                                                         إضافة الكلور الى الايثيلير 

 

 CH3-CH=CH2  + HBr                CH3-CH-CH3                     وبير       ماركوفنيكوف-إضافة بروميد الهيدروجير  الى التر

 

CH3C(CH3)CHC2H5 + HCl              CH3-C-CH2-CH2-CH3 

 معادلات الاستبدال النيوكليوفيلي للهالوالكان: 

OH + NaCl-C3)3Cl + NaOH                    (CH-C3)3(CH  

OH + KCl2CH3Cl + KOH                      CH-2CH3CH  

 لمركبات الكربونيل: معادلات الإستبدال النيوكليوفيل  

CH3COCl + H2O                 CH3COOH + HCl                                           لكلوريد الايثانويل  
 التحلل المان 

  

CH3 OH 
 بروبانول( -2كحول ايزوبروبيل )  

Cl Cl 
 ثنائي كلوروايثان  -1,2

Br 2-  بروموبروبان 

Cl 

CH3 

 ميثيل بنتان  -2-كلورو-2

 كلوريد الايثانويل  كلوريد الهيدروجين + حمض الايثانويك  

H2SO4 
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وفيل  معادلات الإستبدال الا
  الارينات:  لكتر

 
 ف

C6H6 + +NO2                  C6H5NO2 + H+                                                                   ين ة البت    نيتر

 

ة التولوين    نيتر

 

 

 

ة التولوين     درجات الحرارة المرتفعة: نيتر
 
      ف

 

                                          + 3HNO3(conc)                                                                                               +   3H2O 

 

ة ال  فينول نيتر

 

 

ين:    اكسدة الكيلات البت  

 نوع التفاعل: أكسدة

شروط اكسدة الكيلات  

وجود هيدروجين  البنزين:  

بنزيلي على ذرة الكربون  

المجاورة للحلقة  
 الأروماتية. 

 في حالة عدم وجود هيدروجين بنزيلي؛ فلن تحدث عملية الأكسدة.  -

 عند وجود مجموعتي الكيل على حلقة البنزين، فسوف تتأكسد المجموعتان الى مجموعتي كربوكسيل.  -

، فلن تتأثر هذه المجموعات بعملية  NO)2(عند وجود مجموعات أخرى مرتبطة بحلقة البنزين‘ مثل مجموعة النيترو  -

 الأكسدة. 

 ميثيل بنزين. -2-ايثيل-1ارسم التركيب البنائي للمركب الناتج من أكسدة مثال: 

 نوع التفاعل: استبدال الكتروفيلي

conc. H2SO4 / ᐃ 
NO2 O2N 

 تسخين  

 نوع التفاعل: استبدال الكتروفيلي

50C /4 SO2H 

CH3 

NO2 

CH3 

50C /4 SO2H 

 نوع التفاعل: استبدال الكتروفيلي
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 تفاعلات الفينول كحمض ضعيف 

 

)O2ONa + H5H6C OH + NaOH   5H6(C       O2+ H               OH                                Na+                            

                                                               

 

)2ONa + H5H6OH + Na    C5H6(C              2Na                                                + H2                        + 2      

 

 

O)2OK + H5H6OH + KOH    C5H6(C         O2+ H                                                 OH   K+                            

 

 

        )2OK + H5H6C   OH + K  5H6(C               2+ H                                                   K2                        + 2   
                  

 
ً
 الميكانيكيات: : ثانيا

وفيلية -1   الالكير    الإضافة الالكتر
 
 (C=C)ف

 ذرتي كربون الرابطة الثنائية تحملان نفس عدد ذرات الهيدروجين  : متماثل الكين الى الإضافة -أ 

 

OH ONa 

OH 

OH 

OK 

OK 

OH ONa  فينوكسيد الصوديوم 

 فينوكسيد البوتاسيوم 

 نوع التفاعل: تعادل 

 نوع التفاعل: تعادل 
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ذرتي كربون الرابطة الثنائية تحملان عدداً   (: ) قاعدة ماركوفنيكوف متماثل غتر  الإضافة الى الكير   -ب

 مختلفاً ذرات الهيدروجين 

       الثانوي أكثر استقراراً من الكاربوكاتيون الاوليكلورو بروبان لان الكاربوكاتيون -1كلوروبروبان ولا يتكون -2يتكون 

              

  الهالو الكان  الاستبدال النيوكليوفيل   -2
 
 X)-(Rف

الاحلال النيوكليوفيل  من النوع  -أ
1

NS ( )يحدث مع الهالوالكان الثالثي بهجوم خلفي او امامي   
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الاحلال النيوكليوفيل  من النوع  -ب
2

NS (ولييحدث مع الهالوالكان الأ  )بهجوم خلفي فقط   

 

 

 

  مركبات الكربونيل -2
 
 (C=O) الاستبدال النيوكليوفيل  ف

 : الميكانيكية العامة لمركبات الكربونيل -ا

وفيل:                                               أنيون حالة انتقالية:     الحالة الوسطية  كربون مجموعة الكربونيل الالكتر

 استبدال نيوكليوفيلي        نوع التفاعل:                   جسيم سالب الشحنة()     NUالنيوكليوفيل:                

  لكلوريد الاسيل  -ب
 :RCOClالتحلل المان 

 
وفيل:                                           حالة انتقالية مستقطبة:   الحالة الوسطية   كربون مجموعة الكربونيلالالكتر

 استبدال نيوكليوفيلي         نوع التفاعل:                                                    O2Hالماء النيوكليوفيل:      
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ً
 : اهم المصطلحات: ثالثا

 التعريف  المصطلح العلم  

  الحالة الغازية طاقة التاين الاولى
 
 بالذرة المفردة ف

ً
ونات ارتباطا  الطاقة اللازمة لت  ع اقل الالكتر

  الحالة الغازية طاقة التاين الثانية
 
ون من ايون احادي موجب ف  الطاقة اللازمة لت  ع الكتر

  الحالة الغازيةالطاقة اللازمة لت  ع  طاقة التاين الثالثة
 
  موجب ف

ون من ايون ثنان   الكتر

  مستويات الطاقة الشحنة النووية الفعالة 
 
ونات ف   تسبب جذب للالكتر

  النواة والتر
 
وتونات الموجبة ف  التر

ونات الحاجبة  ونات التكافؤ.  الالكتر ونات بير  النواة والكتر
 مستويات الطاقة الممتلئة بالالكتر

ات الكمية    الفلك الذري  التأثتر
 
ون بشكل منفرد او مزدوج ف  وجود الالكتر

  
ون    الحالة الغازية  الميل الالكتر

 
 وه  ف

ً
ونا   الطاقة عندما تكتسب ذرة او ايون الكتر

 
 مقدار التغتر ف

ونات الرابطة الكيميائية السالبية الكهربية   قدرة الذرة عل جذب الكتر

 دون المرور بالحالة السائلة. تحول المادة من الحالة الصلبة الى  التسام  
ً
ة  الحالة الغازية مباشر

، ويقل عدد تاكسدها العامل المؤكسد   
  التفاعل الكيميان 

 
ونات ف   تكتسب الكتر

 وتؤكسد مادة أخرى.    المادة التر

ل ، ويزداد عدد تاكسدها  العامل المختر   
  التفاعل الكيميان 

 
ونات ف   تفقد الكتر

ل مادة أخرى.   المادة التر  وتختر 

ال     الاختر 
  التفاعل الكيميان 

 
ونات ف  عملية اكتساب الكتر

   الاكسدة
  التفاعل الكيميان 

 
ونات ف  عملية فقد الكتر

 مدى مقاومة المادة للتفكك بالحرارة  الاستقرار الحراري 

  بالمستوى الفرع    العنصر الانتقالى  
ون  ونات    fاو    dالعنصر الذي ينته  توزيعة الالكتر   الحالة  مشغول وليس بمكتمل بالالكتر

 
ف

 الذرية أو الأيونية. 

ونات الافلاك الذرية ت  قاعدة هوند    فلك ذري    -فرادى قبل أن تزدوج   شغل الالكتر
 
ون منفرد موجود ف  يمتلك الغزل نفسه. كل الكتر

  حدها الأدن  من الطاقة تشغل  مبدأ الكم 
 
ونات الافلاك الأقل طاقة بحيث تصبح الذرة ف  الالكتر

اكبات(  موجب الشحنة.  جزيئات او ايونات سالبة ترتبط بشكل مباشر بأيون الفلز المركزي الليجندات )المتر

ل فيه المادة نفسها  تفاعل عدم التناسب  (التفاعل الذي تتاكسد وتختر   
ال ذانر  عل حد سواء )أكسدة اختر 

ون فيها بنسبة  الافلاك الذرية    يحتمل تواجد الالكتر
 %95المناطق التر

 وتقليل التنافر. نموذج لتوقع اشكال الجزيئات وقيم الزوايا باستخدام مفاهيم التداخل  VSEPRنظرية 

   
ون    المستوى الفرع  الواحد  المجال الالكتر

 
ونات ف  مجموعات الالكتر

 المختلفة أفلاك جديدة ومتحولة تنتج من خلط افلاك المستويات الفرعية  الافلاك المهجنة

اكيب بنائية مختلفة.  المتشكلات )الايزومرات(   مركبات لها الصيغة الجزيئية نفسها لكن بتر

الية   ذرة كربون لها شكل رباع  الأوجه وترتبط بأرب  ع مجموعات مختلفة  ذرة الكربون الكتر

  
 قطب. مركب عل تدوير الضوء المست درةق النشاط الضون 

  للعينة   يستخدم  جهاز هو مقياس الاستقطاب و  البولارميتر 
 لتحديد النشاط الضون 

وفيل  وناتيأو متعادل جسيم موجب الشحنة  الالكتر  ستقبل زوج من الالكتر
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ونات او متعادل جسيم سالب الشحنة النيوكليوفيل  يمنح زوج من الالكتر

  موجب الشحنة الكاربوكاتيون 
 ايون كربون 

  الإضافة الى الكير  غتر متماثل،   قاعدة ماركوفنيكوف
 
وفيلالهيدروجير  )يرتبط  ف   لرابطة الثنائية ابذرة كربون ا  (الالكتر

ً
  تحمل عددا

لتر

 أكتر من ذرات الهيدروجير  

  
وناتذرة او أيون او مجموعة ذرية  المجموعة المغادرة   من الالكتر

ً
 تنفصل عن جزئ وتنتر ع معها زوجا

  
 التفاعل مع الماء يقصد به  التحلل المان 

 ادخال مجموعة اسيل الى جزئ اخر  الأسيلة

ة   إزالة الماء من الحمض الكربوكسيل  والكحول لتكوين الاستر  الاستر

ين )الاروماتية( الارينات  جزيئات عضوية تحتوي عل حلقة بت  

)ايون  معقد سيجما 

 الارينيوم( 

ينالكاربوكاتيون الناتج عن ارتباط  وفيل بحلقة البت    الالكتر

ونات الرابطة الثنائية  الرنير    عدم تمركز الكتر

ة الارينات  و   نيتر يتيك المركز لادخال مجموعة نيتر يك المركز وحمض الكتر الى    2NOتفاعل الارينات مع خليط من حمض النيتر

 الحلقة. 

  
يت  ين   الموقع البت     سلسلة الالكيل الموقع المجاور لحلقة البت  

 
 ف

  
يت  ين  الهيدروجير  البت    ذرة هيدروجير  مرتبطة بالموقع المجاور لحلقة البت  

 

 
ً
 : اهم الاستخدامات. رابعا

 الاستخدام المادة 

2-السيليكات 
4SiO تركيب الرمال والصخور 

 طلاء فوهات محركات الطائرات-الحلاقةحواف شفرات -المحولات الحفازة -المجوهرات البلاتير  

 معجون الاسنان  الفلور

 NaClO)هيبوكلوريت الصوديوم  (مبيض للملابس  – NaClملح الطعام  الكلور 

 ملح الطعام  ضاف الىي اليود

   البولارميتر 
ً
  زاوية الا   –تحديد المركبات النشطة ضوئيا

 
مع او  دوران الضوء المستقطب  اتجاه  يحدد    –ستقطاب  يقيس التغتر ف

  –عكس عقارب الساعة 
ً
 قياس تركتر  محلول مركب نشط ضوئيا

ات   صناعة المنكهات و الادوية والبوليمرات والعطور  الاستر
 
 تدخل ف

ين : اعداد القهوة الخالية من الكافيير   البت  
ً
يضاف    المواد المستخدمة بعد الحلاقة وقد تبير  انه مسبب لسرطان الدم   -قديما

 الى الوقود لتعزيز تصنيف الاوكتان

 رائحة القرفة ونكهتها  السنمالدهيد 

DEET ات وبعوض  طارد حسرر

 م دواء مضاد للالتهابات ومخفف للال الايبوبروفير  
 منشط للجهاز العصتر  المركزي الميثامفيتامير  

 رائحة الفانيليا ونكهتها  الفانيلير  

TNT مادة متفجرة 

ات التجميل  الصوديومفينوكسيد  يا  –مستحصر  ة بتثبيط نمو البكتر  تطهتر البسرر

 

 الأولى: اهم نقاط الوحدة 

  الجدول الدوري،  ف
 
تزداد شحنة النواة الموجبة مع ثبات عدد مستويات الطاقة وتزداد ي الدورات من اليسار الى اليمير  ف

وزيادة القيمة السالبة   زيادة طاقة التأين وزيادة السالبية الكهربية  -نقص نصف القطر   ب  -وذلك يؤدي الى   اقوة الجذب  

 .  
ون   للميل الالكتر
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  المجموعات من اعل الى اسفل: تزداد عدد مستويات الطاقة ويزداد تأ 
 
ونات التكافؤ ثتر الحجب  ف فيقل جذب النواه لالكتر

 طاقة التأين والسالبية الكهربية. نقص  -زيادة نصف القطر      ب -وذلك يؤدي الى       أ

ونات الحاجبة   -3الشحنة النووية الفعالة   -2نصف القطر   -1  تعتمد طاقة التأين عل- ات الكمية  -4الالكتر  التأثتر

ون  تزداد قيمة طاقة التاين )قفزة( - عند خروج الالكتر

 من مستوى طاقة مكتمل. 

    قة تأين أولىطاالغازات النبيلة لها اعل قيمة -
 
ف

 الدورة. 

 . الأولى لها اعل قيم طاقة تاين ثانيةالمجموعة -

   -  : الاستثناءات-
 
 طاقة عناصر المجموعة الثانية أعل ف

 المجموعة الثالثة وذلك بسبب اكتمال التأين من عناصر  
ونات Sالمستوى الفرع   لعناصر المجموعة   بالالكتر

 الثانية 

  طاقة التاين    (N,P)المجموعة الخامسة  -
 
  Pالأولى، وذلك لأن المستوى الفرع  الأختر  اعل من المجموعة السادسة ف

ونات   نصف مكتمل بالالكتر
ً
في عناصر المجموعة، ووجود فلك ممتلئ يسبب تنافر في عناصر المجموعة   واكتر استقرارا

 .(O,S)السادسة 

-  
ون    موجب )ماص للحرارة( : استثناءات الميل الالكتر

ون    المجموعة الثانية لهما ميل الكتر
 
 البورون والماغنسيوم ف

ون المكتسب يدخل الى مستوى فرع  جديد.   Sلان المستوى الفرع  الأختر  وذلك   ونات ومستقر، والالكتر  مكتمل بالالكتر

  نصف مكتمل و -
ون    موجب لانه يمتلك توزي    ع الكتر

ون  جير  له ميل الكتر
 ستقر اكتر االنيتر

ً
ونات التكافؤ  ارا ، لالكتر

ونات  ون المضاف سيتعرض للتنافر من الكتر  الثلاثة ويحتاج الى طاقة.  Pوالالكتر

  للغازات النبيلة جميعها موجبة  -
ون  ون المضاف يدخل الى مدار رئيس  غتر مشغةل ويحتاج  الميل الالكتر وذلك لان الالكتر

 الى طاقة. 

 عناصر المجموعة السابعة: 

عناصر الهالوجينات عوامل  -

ونات.  مؤكسدة  لانها تكتسب الكتر

ى كعامل مؤكسد لارتفاع  و الفلور اق-

 الكهربية له قيمة السالبية 
اليود اضعف كعامل مؤكسد  -

 لانخفاض قيمة السالبية الكهربية له 
-  

ون  تمتلك جميعها التوزع الالكتر
5np2ns 

درجة الانصهار والغليان من   تزداد 

اعل الى اسفل لزيادة القوى البينية  

 للجزيئات. 
 

 

 .  HX الاستقرار الحراري لهاليدات الهيدروجير  -

H-F)  )  والسالبية الكهربية المرتفعة للفلور.   حراري لقوة الرابطةأعل ثبات 

(H-I)   ي لضعف الرابطة والسالبية الكهربية لليود منخفضة. اقلهم ثبات حرار 

)HF(    حمض اضعف لصعوبة تحرر+H ،   وحمض الهيدروايودك  )HI(   حمض

 . H+أقوى لسهولة تحرر

https://ruaad.com/
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  الماء   ،مركبات تساهمية قطبية، وتوجد في الحالة الغازية-
 
، ومحاليلها  ويكون معظمها محاليل حمضية عند الذوبان ف

 .  توصل التيار الكهرنر 

 لقوة الرابطة الايونية.  صلبة ولها درجات انصهار مرتفعة ،تكون الهالوجينات مركبات ايونية مع الفلزات-

ات الفضة والامونيا. -  الكشف عن ايون الهاليد باستخدام نتر

 

  امير  الفضة  الراسب بإضافة الامونيا يتكون أ عند ذوبان 
 .)3NH[Ag(2[+يون ثنان 

 اهم نقاط الوحدة الثانية: 

  وسط الجدول الدوري 
 
 .3Aو  2Aبير  المجموعتير  العناصر الانتقالية توجد ف

قيم القديم من المجموعة  - الى   3المجموعة  ، وحسب نظام الايوباك من  IIBالى المجموعة    IIIBترتب مجموعاتها حسب التر

 . 12المجموعة 

  للعناصر الانتقالية: كالتوزي    ع الال 
ون   تر

 

يختلف التوزي    ع الفعل  للكروم والنحاس 

 عن التوزي    ع المتوقع لهما وذلك بسبب: 

 لمبد
ً
  الكروم نصف ممتلئة 3dو  4sالمستوى الفرع  الكم فان  أ لانه طبقا

 
وتصبح اقل طاقة واكتر  )حالة تماثل( ف

 
ً
  النحاس يكون المستوى الفرع   استقرارا

 
ونات وه  حالات    3dوالمستوى الفرع    نصف مكتمل    4s، وف مكتمل بالالكتر

 .
ً
 خفض للطاقة واكتر استقرارا

ة للعناصر الانتقالية: -   الطاقة.  3dو  4sوذلك لتقارب المستويير   تعدد حالات التاكسد  -1الخصائص الممتر 
 

 ف

ونات المستوى الفرع   العناصر الانتقاليةتفقد  - 
ونات    4sالكتر  ثم الكتر

ً
 .3dاولا

-  
ً
 بعدد حالات تاكسدة. يكون العنصر اكاسيد مستقرة نظريا
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 البلورات والمحاليل المائية لمركباتها معظمها ملونه.  -2

  لافلاك المستوى الفرع   -
    3dالامتلاء الجزن 

 
ونات فوتونات الضوء وتقفز الى مستويات اعل ف حيث تمتص تلك الالكتر

 الطاقة وتعكس عل العير  اللون المتمم. 

  الطاقة.   dيحدث انفصال لافلاك المستوى الفرع  -
 
 عند ارتباطها مع الليجندات الى مستويات مختلفة ف

ونات بير  تلك المستويات -
 يؤدي الى ظهور الوان. انتقال الالكتر

 عل نوع الليجند و -
ً
 هذا هو سبب اختلاف الألوان للمركبات المختلفة. يحدث الانفصال بطرق مختلفة اعتمادا

 ) من  dالمستوى الفرع  -
ً
ونممتل  جزئيا ونات( تظهر الوان للمركب، واذا كان  9الى   واحد   الكتر مكتمل او فارغ  dالكتر

ونات(  10)صفر أو   لا تظهر الوان. الكتر

، ومركبات الخارصير  غتر ملونة لان المستوى 0d  فارغ dغتر ملونة، لان المستوى الفرع   Scمركبات السكانديوم -

 .10d مكتمل dالفرع  

يتات النحاس زرقاء اللون لان المستوى الفرع   -    للنحاس    d كتر
ً
الأحمر والاخصر  من   ينوتمتص اللون  ، 9d  ممتل  جزئيا

  وتعكس اللون 
 الأزرق. الطيف المرن 

 الخواص المغناطيسية: 

     –  مغناطيس طبيع  ويمكن مغنطته  -  Fe+3و    Fe+2يحتوي عل  مثتر للاهتمام لانه    معدن  4O3Feالماجنيتيت  
 
يوجد ف

ي.  –مناقتر الطيور كبوصلة لتحديد الاتجاه    الدماغ البسرر
 
يا وكذلك ف   هياكل البكتر

 
 يوجد ف

 رومغناطيسية الف الدايا مغناطيسية  البارا مغناطيسية 

تنجذب بضعف الى المغناطيس  

 الخارجر  

 تجذب المغناطيس الخارجر  بقوة  تتنافر مع المغناطيس الخارجر  

  
 
ونات منفردة ف تحتوي عل الكتر

 d. ) 9       1(dالمستوى الفرع  

  المستوى  
 
ونات منفردة ف لا توجد الكتر

 d    )10or d 0(dالفرع  

ة  ونات منفردة بكتر تحتوي عل الكتر

  المستوى الفرع  
 
 dف

ونات المنفردة  تحتفظ الالكتر

ولكنها لا تحتفظ   ،بمغناطيسيتها

بمغناطيسيتها عند إزالة المغناطيس  

 الخارجي. 

ونات المزدوجة   الغزل المتعاكس للالكتر

ات المغناطيسية لبعضها     التاثتر
يلع 

 البعض. 

  ترتب  الذرات  
 
اقطابها المغناطيسية ف

جذب المغناطيس  تاتجاه واحد ل

 . بقوة الخارجر  

 
ً
ونيا ونات و  الجسيمات المتساوية الكتر نفس التوزي    ع  لها نفس عدد الالكتر

 .  
ون  ، وكذلك  O3+, Al+(Ne, Na ,2-(الالكتر

ً
ونيا  .)Mn3+Fe ,+2(متساوية الكتر

لة وعوامل   مؤكسدة: العناصر الانتقالية كعوامل مختر 
  ظ مع 

 
لة وعوامل مؤكسدة ف  الوقت نفسه، م العناصر الانتقالية تعمل كعوامل مختر 

  تاكسد عل الأقل بخلاف الصفر. 
 وينطبق ذلك عل العنصر الذي له حالتر

ؤكسدة م تعمل كعوامل    هما حالة تاكسد واحدة ولذلك لا الخارصير  والسكانديوم ل -

لة   الوقت نفسه وعوامل مختر 
 
 ،  ف

  اعل حالة تاكسد للعنصر -
 
ونات. نيعمل كعامل مؤكسد فقط لا الايون ف  ه يكتسب الكتر

ونات ولا تكون حالات تأكسد - لة فقط لانها تفقد الكتر  سالبة. ذرات العناصر الانتقالية تعمل كعوامل مختر 

ونات  - لة وعوامل مؤكسدة لانها من الممكن ان تفقد الكتر او تكتسب ويزداد عدد تاكسدها  القيم بير  ذلك تعمل كعوامل مختر 

ونات    ويقل عدد تاكسها الكتر
 
. ف  

   التفاعل الكيميان 
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  التفاعل : 1مثال 
 
 2HgCl+     Hg             2Cl2Hg                               :ف

ل هو  ( تفاعل عدم تناسب )تفاعل ا  2Cl2Hgالعامل المؤكسد والعامل المختر   
ال ذانر  كسدة اختر 

ال: بعض ايونات                                                      Hg+بعض ايونات  الاكسدة:     Hg+الاختر 

     :2مثال  
 
 : المقابل  التفاعلف

 

 Feنلاحظ زيادة عدد تاكسد  

 .Mn تأكسد ونقص عدد 

ل:                 4KMnOالعامل المؤكسد   ال:                    Fe الاكسدة:                Feالعامل المختر      Mn+7الاختر 

  أكسيد المنجنتر     : 3مثال          
  تلك الحالة؟ كعامل مؤكسد،    2MnOاذا عمل ثان 

 
   ما حالات التأكسد الناتجة عن المنجنتر  ف

  المركب + 
 
ونات ويقل عدد تاكسده ولذلك  يعمل كعامل مؤكسد لابد ان    ولكي  4الإجابة: عدد تاكسد المنجنتر  ف يكتسب الكتر

 Mn+3او  Mn+2او  Mn يصبح 

 اهم نقاط الوحدة الثالثة: 

ونية:    المجالات الالكتر

 

 

 

 

  فلوريد الكلور  شق الاكسوميثيل سيانيد الهيدروجير    المركب  
  ثلانر

وصف  
 المجالات  

 رابطة أحادية -= مجال مرتبط 1
 . رابطة ثلاثية -= مجال مرتبط 2
 

 أحادية رابطة  -مجال مرتبط   -1
ون -مجال غتر مرتبط  -2 الكتر

 مفرد 
 رابطة ثنائية -مجال مرتبط -3

وني 5يوجد   ة مجالات الكتر
   3و2و1رقم 

 رابطة أحادية.  -مجال مرتبط 
 = 5و4رقم 

ونات  -مجال غتر مرتبط   زوج من الالكتر
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 :  التهجير 

 

 3spالتهجير  من النوع  2spالتهجير  من النوع  spالتهجير  من النوع  المقارنة 

خلة =عدد  عدد الافلاك المتدا 
الافلاك المهجنة الناتجة=عدد 

 الروابط سيجما 

 
   2         (1s + 1p) 

 
3    (1s + 2p)           

 
4  (1s + 3p)       

الافلاك الغتر مهجنة عدد 
 =عدد روابط باي 

)فلكير  من المستوى     2
 ( pالفرع  

)فلك واحد من       1
 (pالمستوى الفرع  

 يوجد افلاك غتر مهجنة  لا 

= عدد للمجال الشكل الهندس   
ونية المجالات   الالكتر

 = نوع التهجير   

 رباع  الاوجه  مثلث مسطح  خط  

 0109.5 0120 0180 زاوية الربط 

 
 مخطط الافلاك  

 

    

 مثال 
  الالكاين 

 
 C≡Cتوجد ف

 2H2Cمثل الاسيتيلير  

  الالكير  
 
مثل  C=C توجد ف
 4H2C  الايثير  

  الالكان مثل الميثان
 
 توجد ف

4CH 

ه  باي، والرابطة الأحادية  -1سيجما +  -1باي، والرابطة الثنائية تحتوي عل  -2+سيجما  -1الرابطة الثلاثية تحتوي عل  

 سيجما. 

  تأخذ  : VSEPRنظرية -
ً
  الفراغ  الجزيئات اشكالا

 
ونية للذرات. محددة ف  وذلك لتقليل التنافر بير  المجالات الالكتر

.  حول الذرة المركزية ويضغط عل الروابط فتقل الزاوية أكتر الزوج الحر يأخذ مساحة  -  
 

 ويتغتر الشكل الفراع

 زوج حر مع زوج مرتبط اكتر من تنافر زوج مرتبط مع زوج مرتبط(تنافر  زوج حر مع زوج حر اكتر من تنافر )-

  مع الشكل اله-
ون   عندما تكون جميع المجالات مرتبطة.   ءللجزيندس  يتطابق الشكل الهندس  للمجال الالكتر

  المتوقع من الشكل -
  الخط  الجزيت 

ون  .  المجال الالكتر  خط 
ً
 دائما

  المتوقع من -
  المثلث المسطح هو الشكل الجزيت 

ون  (. المجال الالكتر  
 مثلث مسطح او زاوي )منحت 

-  
  رباع  الأوجه هو رباع  المتوقع من الشكل الجزيت 

ون    هرم  او  الأوجه،المجال الالكتر
. او ثلانر   او خط 

 منحت 

  عند استبدال  ملاحظة: 
.  أكثرزوج مرتبط او يتغتر الشكل الجزيت   بزوج حر او اكتر
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 ملخص الاشكال الهندسية للجزيئات: 

   : 1مثال

 

 : 2مثال 

 

  

 

 

  : 3مثال 
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 ملخص التشاكل: 

  اللاحظ ان  
 
ابط متشابه ف   التشاكل الالتر

 
ابط مختلف ف ، والتر  

 
؛ وه  إجابة لماذا يوجد تشاكل تركيتر   تشاكل الفراع كيتر 

تر

  السؤال. 
 
 بير  أي مركبير  يذكرهم ف

  
كيتر  او البنان 

 التشاكل التر
 المتشكلات الوظيفية  المتشكلات الموضعية  متشكلات السلسلة الهيدروكربونية 

رتب سلسلة 
ُ
الكربون بشكل مختلف ت

 )يتغتر طول السلسلة(
 H125Cمثال : 

 
 
 
 

 10H4Cمثال: 

 تختلف مواقع المجموعات الوظيفية. 
 Br9H4Cمثال: 

 

 Cl7H3Cمثال: 
 
 
 
 

 OH7H3C:  3مثال 
 
 

  المجموعة  
 
تختلف المركبات ف

 الوظيفية. 
 O2nHnCالكحول والايتر  -أ

O)6H2C ) 
 O2nHnCالدهيد وكيتون  -ب

O6H3C 
 حمض كربوكسيل  واستر  -ج

2O2nHnC 

 

2O6H3C 

 
 
 

 المتشكلات الفراغية: 
ابط متشابه بير  الذرات، ولكن بعض الذرات لها اتجاهات فراغية مختلفة -

 التر
  المركب  -

 
  ف

 عندما يحتوي عل ذرة كربون  يوجد تشاكل ضون 
ً
ويصبح نشط ضوئيا

الية   . متماثلة( او اكتر  غير)كتر
  مر -

 آة لبعضهما البعض. المتشاكلان الضوئيان لايتطابقان، صورنر
والأخر عكس   Dالمتشاكلير  يدير الضوء المستقطب مع عقارب الساعة ويسم    أحد -

 . Lعقارب الساعة ويسم 
)مقياس الاستقطاب(يمكن التفريق بير  المتشاكلات الضوئية عن طريق -  . جهاز البولارميتر
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  اتجاه واحد. الضوء المستقطب هو -
 
 الذي يهتر  ف

 CHClOH3CH: كلورو ايثانول مثال عل المتشكلات الضوئية-

 

  جزئ   
 
الية ف  المقابل   CHOHCOOH3CHحمض اللاكتيك  مثال: تحديد الذرة الكتر

 ( -3COOH, OH, H, CH(المجموعات المختلفة ه  -

الى   أكتر الجزيئات عل ممكن ان تحتوي -  من مركز كتر

  ذر-
  الشكل المقابل ه    2 و  1الكربون  نر

 
ف

الية   مراكز كتر

 

 نيكيات التفاعلات العضوية: ميكاشرح أهم نقاط 
وفيلية   الالكير   الإضافة الالكتر

 
وفيل وينتج    C=C: تحدث ف مركب مشبع  حيث تنكسر الرابطة الثنائية عن طريق الالكتر

 )الكان(. 

وفيلات- + ,Cl+H ,+: ايونات موجبة مثل  امثلة عل الالكتر
3, CH+

2NO    او جزيئات متعادلة لها القدرة عل استقبال زوج من

ونات مثل   AlCl3BF ,3الالكتر

ونات تجاه  -   الميكانيكة تعتر عن انتقال زوج من الالكتر
 
 الجسيم الموجب. الأسهم الملتوية ف

وفيل جزئ قطتر  مثل  -
اح الكثافة  ،  2Clمثل  غتر قطتر   ، او جزئ  HClاو    BrHمصدر الالكتر حيث تت  

  قطب مستحث. 
ونية تحت تاثتر الرابطة الثنائية للالكير  الى احدى الذرتير  ويتكون ثنان    الالكتر

  التفاعل.  يتكون الكاربوكاتيون كحالة وسطية-
 
 ف

 عندما تتكون الشحنة الموجبة عل ذرة الكربةن المرتبطة بعدد   أكثريكون الكاربوكاتيون  -
ً
استقرارا

 لقاعدة ماركوفنيكوف. أقل من ذرات الهيدروجيت  
ً
  طبقا

 خطوات الميكانيكية: 

 

 

 

 

 

  الهالوألكان
 

 : ميكانيكية الاستبدال النيوكليوفيل  ف

 . 2NSو  1NSبطريقتير   X-Rتحدث مع الهالوالكان 
ونات F, -, Cl-OH-ممكن ان ايون سالب مثل  النيوكليوفيل  -  من الالكتر

ً
، ومن الممكن ان يكون جزئ متعادل يمتلك ازواجا

 OH-RO, 2, H3NHالحرة مثل 
 ما تكون الهالوجير  او اي -

ً
 .X)-(ن الهاليد و المجموعة المغادرة غالبا

  تعتمد عليها  -
  الهال  ميكانيكيةالعوامل التر

 
المجموعة  و ،  والمذيب،  R-Xه  نوع  الكانو الاستبدال النيوكليوفيل  ف

 وطبيعة النيوكليوفيل.  ،المغادرة
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1NS 2NS 

 .  
 مع الهالو ألكان الثالتر

ً
 تحدث غالبا

  خطوتير   -
 
 تحدث ف

يتكون الكاربوكاتيون كحالة وسطية -
 للتفاعل 

من الامام او الخلف، وذلك   تحدث بهجوم النيوكليوفيل -
  الخطوة الأولى للتفاعل

 
نتيجة   لان الهالوجير  ينفصل ف

  مع المذيب. 
 تفاعل الهالوالكان الثالتر

  م-
 شابه للهالوالكان ينتج عن الهجوم الامام  شكل بنان 

  معكوس بالنسبة -
  شكل بنان 

 ينتج عن الهجوم الخلف 
 للهالوالكان. 

  استبدال، والحرف  S))الحرف -
   (N) يعت 

يعت 
  الخطوة   ( 1 (، والرقم نيوكليوفل

 
  مادة واحدة ف

يعت 
 الأولى للتفاعل )احادي الجزئ(

 . أشعحدث بشكل ت-
 مثال:  -

 

 مع الهالوألكان الاولى  
ً
 تحدث غالبا

 
  خطوة واحدة -

 
 تحدث ف

  التفاعل لانه -
 
  خطوة واحدة   لا توجد حالة وسطية ف

 
 يحدث ف

 عند  -
ً
  فقط لان الهالوجير  لا يزال مرتبطا

يحدث هجوم خلف 
 هجوم النيوكليوفيل. 

  فقط. -
  معكوس للهالوألكان لان الهجوم خلف 

 ينتج شكل بنان 
 
  استبدال، والحرف S)) الحرف-

  نيوكليوفل،  (N ) يعت 
يعت 

   (2  (والرقم
  يعت 

 
  الخطوة الأولى للتفاعل ) مادتير  ف

 ثنان 
 الجزئ(

 .1NSحدث بشكل ابطأ من ت-

 
 
 

 
  الاستبدال النيوكليوفيل  لمجموعة الكربونيل: 

 وذلك لفرق   الكربونيل مستقطبة مجموعة   الاكسجير  والكربون. بير   الكهربائية السالبية
ً
جزيئيا

تعتمد شعة التفاعل عل السالبية الكهربائية  - للمجموعة المغادرة. 

ونية عل  - ذرة كربون مجموعة الكربونيل  المجموعة المغادرة ذات السالبية الكهربية الأعل تؤدي الى زيادة الكثافة الالكتر

 مما يزيد من هجوم النيوكليوفيل عليها. 

 .C-Fالفلور هو الأضعف المجموعات المغادرة وذلك لقوة الرابطة -

  تزيد من الشحنة الموجبة عل   RCOClكلوريدات الاسيل -
ه  الأشع، وذلك لارتفاع السالبية الكهربائية للكلور والتر

 كربون مجموعة الكربونيل. 

- .   خطوتير 
 
 تتم الميكانيكية ف

 كحالة وسطية للتفاعل.   انيون حالة انتقالية يتكون  -
لها   قبل هجوم النيوكليوفيلمجموعة الكربونيل -

  2spمثلث مسطح والتهجير  من النوع الشكل 
 3spرباع  الأوجه والتهجير  من النوع  ، وبعد هجوم النيوكليوفيل تنكسر الرابطة الثنائية ويصبح لها الشكل  120  والزاوية
 109.5والزاوية 

  تفاعلات الكربونيل هو الا-
 
وفيل ف .  كربون مجموعة الكربونيللكتر

ً
 الموجبة جزئيا

  الحالة ال-
 
  لكلوريد الاسيل ه  وسطية ف

 . حالة انتقالية قطبية تفاعل التحلل المان 
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 : روماتيةالمركبات العضوية الأ 

ين، وتسم بالاروماتية  ابسط المركبات الاروماتية  - لوجود روائح لتلك المركبات بعضها  هو البت  
 جذاب وبعضها الاخر منفر. 

ين.  او الاروماتية الارينات-  مركبات تحتوي عل حلقة البت  

ين سداسية الشكل -  روابط من الوع باي.  3رابطة من النوع سيجما و  12تحتوي عل  6H6Cحلقة البت  

ونات الروابط باي - ونات تشارك كل ذرة 6ه  الكتر ون كربون في حلقة البنزين الكتر ونية  ؛بالكتر لذلك فالكثافة الالكتر

 ذرات. للرنير  متكافئة عل جميع ال

ين متحركة وغتر متمركزة-  
  البت 

 
، أي ان الروابط الثنائية ف ين عن الالكير   

: هو ما يمتر  البت  ونات باي الرنير  ، بينما الكتر

  الالكير  ثابتة وغتر متحركة
 
ين ، ف   لذلك البت  

.  وأكتر أقل نشاط كيميان   من الالكير 
ً
 استقرارا

ين من النوع -   ذرات كربون حلقة البت  
 
 . 0120والزاوية  2SPالتهجير  ف

ونية للرنير  اعل  -
ين،    وأسفلتتوزع الكثافة الالكتر وفيل  ولا يتفاعل  حلقة البت  

ين بالاستبدال الالكتر لذلك يتفاعل البت  

  الظروف العادية. 
 

 بالإضافة ف

ونات الرنير  هو افلاك -
  ذرات الكربون.   غتر المهجنة Pمصدر الكتر

 
 ف

    اطوال الروابط بير  ذرات الكربون متطابقة. الدليل عل وجود الرنير  هو أن -

حاط -
ُ
ين ت   البت  

 
  روابط سيجما ورابطة واحدة باي.  3ب كل ذرة كربون ف

 النظامية )الايوباك(. توجد التسمية الشائعة والتسمية  تسمية الارينات: 

 قواعد التسمية: 

 عل حلقة الكربون.  1تأخذ المجموعة ذات الأولوية الأعل الرقم  -أ
  اتجاه المجموعة الأقرب.  -ب

 
 نتحرك ف

ية.  -ج تيب الابجدي للغة الإنجلتر   نكتب الاسم حسب التر
ين مثل )  -د نتبع الأولوية   7H3, C5H2, C3(CH (( أو  Br, I, Clعند تساوي الأولوية للمجموعات المستبدلة عل حلقة البت  

قيم؛ أي    التر
 
 . نبدأ من الطرف الذي يعط  مجموع أقل للارقامف
تيب   المستبدلة،  عند تساوي الأولوية للمجموعات-ذ وكذلك تساوي مجموع الأرقام للمجموعات؛ نرقم عل أساس التر

ية.   الابجدي للحروف الإنجلتر 
. عند تكرار نفس المجموعة  -ر   او رباع 

  او ثلانر
 تأخذ البادئة ثنان 

 بارا  4و  1المواضع 

 ميتا  3و  1المواضع 

 اورثو  2و 1المواضع 
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 والتقويم:  امثلة الكتاب

 

 

 
 

  
ين -3-كلورو-1 ز  ميثيل بنز

 
ويك -3حمض ز   فورميل البنز

ين -2-ايثيل -5-برومو-1 ز  ميثيل بنز

 
ز -1-فينيل-4 ي كلورو-4,1 هكسي 

ين -2-ثنائ  ز  ميثيل بنز

 
ي  -5,2-كلورو-4-برومو-1

ثنائ 
ين  ز و بنز  نينر

 
 ميثيل فينول-5-ايثيل-2

  
الدهيد )فينيل ميثانال( ز  بنز

 
 
 
 

 فينيل ايثانال-2

 
ي  -3,2-ايثيل-5

ثنائ 
الدهيد(  ز  كلورو فينيل ميثانال )بنز

 
 

ي ميثيل فينيل ميثانال-4,3
 ثنائ 

 
 
 

 
الدهيد -5,4,3 ز ي فلور بنز

 ثلائ 

 
ي فلورو فينيل -4,2

ثنائ 
 ايثانون

 
ويك  ز  حمض البنز

 
ي كلورو حمض  -5,4,2

ثلائ 
ويك ز  البنز

 
ويك -5,2 ز ي ايثيل حمض البنز

  ثنائ 

 
 

ين(فينول  ز  )هيدروكسي بنز
 

و فينول-6,4,2 ي نينر
 ثلائ 

 

 
  

 
 

 رباعي يثيل فينول-6,5,3,2
  فينيل ايثانوات 

 
 

ويل-5,3 ز ي ميثيل كلوريد البنز
 ثنائ 

 
 

 ميثيل فينول -4

 
 
 
 
ي كلورو -5,3

فلورو حمض  -2-ثنائ 
ويك ز  البنز

 
 ثنائي ايثيل بنزين-4,1 ايثيل بنزوات

 
 

 
-

ي فلور   -5,4,3
كلوريد ثلائ 

ويل ز  البنز

 
 
 فلورو حمض البنزويك -2
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وبانويل-2  فينيل كلوريد النر

 
ين -2-ايثيل-3-كلورو-1 ز  ميثيل بنز

 

 
ي ميثيل فينول-5,2-كلورو-4

 ثنائ 

 
 

وات ز  ميثيل بنز

  الارينات: 
 

وفيل  ف
 ميكانيكية الاستبدال الالكتر

وفيل  
ين بالاستبدال الالكتر  من الإضافة وذلك    يتفاعل البت  

ً
ين تجذب بدلا ونات الرنير  اعل وأسفل حلقة البت  

لان الكتر
وفيلات وتستبدل الهيدروجير  من الحلقة. 

 الالكتر
وفيل   -: أ تتكون الميكانيكية من خطوات ثلاث -   قطب مستحث. ئ من ثنا   تكوين الالكتر

 ي قطب دائم او ثنان 
وفيل   -ب  ين، حيث يتكون    مهاجمة الالكتر  3معقد سيجما )أيون الارينيوم( المستقر لوجود  لحلقة البت  

 مركبات رنير  له. 
  إعادة  H+بفقد  : إعادة تكوين الحلقة الاروماتية -ج

 
  تدخل ف

ونات الحرة التر  من الالكتر
ً
 زوجا

ً
تاركة

ين.      تكوين رنير  حلقة البت  
 

 

 

  كربون وذلك  -
  موقع بير  أي ذرنر

 
ين ف وفيل حلقة البت   لان جميع المواقع بير  تلك الذرات متكافئة حيث  يهاجم الالكتر

.  ذرات الكربونتشارك كل    تكوين الرنير 
 

 ف
وفيل  للارينات هو -

  تفاعلات الاستبدال الالكتر
 
(النيوكليوفيل ف ونات الرنير 

ين )الكتر لانها تمنح زوج من  حلقة البت  
وفيل الموجب.  ونات للالكتر  الالكتر

ة الاريناتتتم عملية  - ين او التولوين او الفينول مع خليط من    نيتر يك المركز  بتفاعل البت   حمض النيتر
يتيك المرك  ز كعامل حفاز للتفاعل. وحمض الكتر

ة -   تفاعلات النيتر
 
وفيل ف يك هو مصدر الالكتر ونيوم حمض النيتر +)ايون النيتر

2NO)   
  التولوين وكذلك مجموعة الهيدروكسيل    CH)3(مجموعة الميثيل  -

 
  الفينول ه     (OH)ف

 
مجموعات منشطة للحلقة ف

 وتوجة الى الموضع اورثو وبارا. 
  تفاعلات الاستبدال الا  أشعالفينول  -

 
وفيل  ف

ين  أشعمن التولوين    لكتر ونات  من البت   ؛ وذلك لوجود زوجير  من الالكتر
  تزيد من نشاط 

 الحلقة الاروماتية للفينول. الحرة عل مجموعة الهيدروكسيل التر
    ويكون ايون الفينوكسيد المركزة  يتفاعل مع القواعد  الفينول حمض ضعيف لانه  -

ً
 H+  الهيدروجير  ايون  المستقر محررا

 . ليتكون الماء كناتج غتر عضوي للتفاعل

ات:   اهم التفستر

طاقة التأين الأولى لعناصر المجموعة الثالثة   -
يليوم  –)البورون  مكتمل   nsلان المستوى الفرع  الأختر     (الماغنسيوم-الألومنيوم ( أقل منها لعناصر المجموعة الثانية ) التر

 من عناصر المجموعة الثالثة. 
ً
  عناصر المجموعة الثانية وبالتالى  اقل طاقة وأكتر استقرارا

 
ونات ف  بالالكتر

 طاقة التأين الاولى لعناصر المجموعة الخامسة أعل من طاقة التأين الأولى لعناصر المجموعة السادسة؟  -
 من   npالأختر لان المستوى الفرع   

ً
  عناصر المجموعة الخامسة وبالتالى  اقل طاقة وأكتر استقرارا

 
ونات ف نصف مكتمل بالالكتر

 عناصر المجموعة السادسة. 
ون منه    الغازات النبيلة تمتلك قيمة مرتفعة من طاقة التأين الأولى؟ - ونات وفصل الالكتر لأن المستوى الفرع  الأختر مكتمل بالالكتر

 مرتفعة. يحتاج الى طاقة 
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  المجموعات من أعل الى اسفل؟  -
 
، بينما تقل ف   دورات الجدول الدوري من اليسار الى اليمير 

 
 تزداد قيمة طاقة التأين الأولى ف

ونات    الدورات من اليسار الى اليمير  تزداد شحنة النواة الموجبة ويزداد جذب النواة للالكتر
 

ولذلك تزداد طاقة    ويقل نصف القطر  ف
ونات الحاجبة مما يؤدي الى ضعف     المجموعات من اعل الى اسفل يزداد عدد مستويات الطاقة ويزداد تأثتر الالكتر

 
التأين. اما ف

 ونات وبالتالى  تقل طاقة التاين. جذب النواة للالكتر 
  طاقة التاين الثانية بسبب    طاقة التاين الثانية للذرة اعل من طاقة التاين الأولى لنفس الذرة؟  -

 
ونات ف لزيادة قوة جذب النواة للالكتر

وتونات.  ونات عن التر
 نقص عدد الالكتر

  المجموعات ليس له تدرج منتظم. -
 
  ف

ون    للعنصرلانه    الميل الالكتر
ون   يعتمد عل التوزي    ع الالكتر

يليوم والماغنسيوم له قيمة موجبة )ماص للحرارة(.  -   للتر
ون  ونات   nsلان المستوى الفرع  الأختر  الميل الالكتر مكتمل بالالكتر

ون المكتسب يدخل الى مستوى فرع    ويحتاج طاقة.  جديد  والالكتر
وجير  له قيمة  -   للنيتر

ون  ونات،   npلان المستوى الفرع  الأختر  موجبة )ماص للطاقة(. الميل الالكتر نصف مكتمل بالالكتر
  ال 

 
ونات الثلاثة ف ون المكتسب يتنافر مع الالكتر  . مستوى الفرع  والالكتر

  لاي غاز نبيل له اكتر قيمة موجبة -
ون    الدورة.  الميل الالكتر

 
ونات (.  ف ون    ، لان مستوى الطاقة الأختر مكتمل بالالكتر والالكتر

 المكتسب يحتاج الى طاقة لدخول مستوى طاقة رئيس  فارغ. 
-   

ون   سالبة بشكل اكتر عند الاتجاه من اليسار الى اليمير  عتر الدورة. -بوجه عام-تصبح قيمة الميل الالكتر
ونات ويقل نصف القطر الذري ولذلك تزداد القيمة  من اليسار الى اليمير  تزداد شحنة النواة الموجبة    ويزداد جذب النواة للالكتر

 .  
ون   السالبة للميل الالكتر

الحجم الذري كبتر وتميل الى جذب   لهما قيم مقاسة للسالبية الكهربية بالرغم من كونهما غازات نبيلة. الكريبتون والزينون   -
  ظروف خاصة 

 
نات ف  الالكتر

 لانها سامة                                      الهالوجينات بصورة نقية؟لاتستخدم -
 لارتفاع السالبية الكهربية للفلور                الفلور اقوى مجموعة الهالوجينات كعامل مؤكسد. -
ضعيفة    I-Hالسالبية الكهربية لليود منخفضة والرابطة    اقل هاليدات الهيدروجير  من حيث الثبات الحراري.   HIيوديد الهيدروجير   -

 يسهل كسرها. 
قوية يصعب   F-Hالسالبية الكهربية للفلور مرتفعة والرابطة  . أعلى هاليدات الهيدروجين ثبات حراري HFفلوريد الهيدروجير    -

 كسرها. 
  الاحماض الهالوجينية احماض قوية.     HF(aq)حمض الهيدروفلوريك    -

ر
حيث ان الرابطة    H+لصعوبة تحرر    حمض ضعيف، بينما باف

F-H قوية صعبة الكسر ( بينما يسهل انفصال البروتون ،+H .من باقي هاليدات الهيدروجين ) 
    المحاليل المائية لهاليدات الهيدروجير  حمضية.  -

 
 الماء. لانها تحرر ايون الهيدروجير  عند ذوبانها ف

ونات    ة مكتمل   d-ns,(n(1ية  الفرع   يات لان المستو   ( فلزات انتقالية حقيقية؟Zn, Cd, Hg, Cn)   12لا تعتتر فلزات المجموعة  -  بالالكتر
  عناصر السلسلة الانتقالية الأولى.  -

ر
  لكل من عنصري الكروم والنحاس عن باف

ون   اختلاف التوزي    ع الالكتر
  متماثل  

ون    الكروم يكون التوزي    ع الالكتر
 

  النحاس يكون المستوى    نمط متماثل(  )  53d14sف
 

. وف
ً
وبالتالى  اقل طاقة وأكتر استقرارا

.  3dنصف مكتمل والمستوى  4sالفرع  
ً
ونات وأكتر استقرارا  مكتمل بالالكتر

ونات من المستوى الفرع     ؟وجود حالات تاكسد متعددة للعناصر الانتقالية   -
  الطاقة.   d-(n(1ثم    nsلانها تفقد الالكتر

 
 المتقاربير  ف

عند اقتراب    dنتيجة انفصال افلاك المستوى الفرعي  البلورات والمحاليل المائية لأيونات العناصر الانتقالية معظمها ملونة؟ -
 الليجندات من أيون الفلز المركزي.

يتات النحاس   -  لانها تمتص اللون الأحمر والاخصر  وتعكس عل العير  اللون الأزرق المتمم لهما  زرقاء اللون.  4CuSOمركب كتر
 فارغ  3dلان المستوى الفرع                         مركبات السكانديوم غتر ملونة. -
ون من المستوى الفرع    2لانه يفقد    . (+7)ه   Mnاكتر حالة تأكسد لعنصر المنجنتر    -

ونات منفردة   5ويفقد  4sالكتر الكتر
  المستوى الفرع  

 
 . 3dموجودة ف

ونات المستوى الفرع  .        الخواص الكيميائية للعناصر الانتقالية متشابهة -
 4sلانها تنته  بالكتر

 من ايون الحديد    (III)ايون الحديد  -
ً
   3dلان المستوى الفرع   .    (II)اكتر استقرارا

  حالة الايون الثلانر
 

واكتر تماثل    نصف ممتل  ف
 .  
 من الايون الثنان 

ونات ولا تميل الى تكوين اعداد تاكسد سالبة   ؟عدم قدرة ذرات الفلزات الانتقالية عل العمل كعوامل مؤكسدة  -  لانها تفقد الكتر
-2+Fe   .ل ونات ويزداد عدد التاكسد الى +   يعمل كعامل مؤكسد وعامل مختر  ونات ويقل    3لانه من الممكن ان يفقد الكتر او يكتسب الكتر

 عدد التاكسد الى صفر )ذرة الحديد(
-   

 
 محددة ف

ً
ونات التكافؤ للذرات المكونة للجزئ  الفراغ. تأخذ الجزيئات اشكالا  وذلك لتقليل التنافر بير  ازواج الكتر

  حالة التهجير  من النوع   4ينتج  -
 
 (1s + 3p)لوجود أربعة افلاك ذرية متداخلة مع بعضها  . 3spافلاك مهجنة ف
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  جزئ الامونيا  -
 
  جزئ الميثان  (107)الزاوية ف

 
ونية حول الذرة   4بالرغم من وجود  CH)4(اصغر من الزاوية ف مجالات الكتر

 منهما. 
ً
  كلا

 
ونات الحرة غتر    المركزية ف

مرتبط عل الذرة المركزية للامونيا والذي يأخذ مساحة اكتر  اللوجود زوج من الالكتر
 الميثان فجميع المجالات مرتبطة والتنافر اقل. ويضغط عل المجالات المرتبطة فتقل الزاوية، بينما  

  الفورمالدهيد    -
 
ونية غتر    . 0120)الشكل مثلث مسطح للمجال والجزئ(، قياس الزاوية لا يساوي    O2CHف

لان المجالات الالكتر
 متطابقة. 

  جزئ الماء -
 
يت  O2H (104.5)الزاوية ف   أكسيد الكتر

  جزئ ثان 
 
لهما   يئي بالرغم من ان الشكل الجز 2SO (120)أقل منها ف

  او زاوي
  الماء بينما يوجد زوج حر وحيد عل الذرة المركزية    . منحت 

 
ونات الحرة عل الذرة المركزية ف لوجود زوجير  من الالكتر

  
 

  الماء.  2SOف
 

 والتنافر اكتر ف
 من النوع  spالتهجير  من النوع  -

ً
( اكتر ما يمكن والذرات متباعدة والتنافر اقل بير   180لان الزاوية ) . 3spو  2spاكتر استقرارا

ونية   الأزواج الالكتر
الية( -   تحتوي عل ذرة كربون غتر متماثلة )كتر

  المركبات التر
 
  ف

بالسحب  وذلك لتاثر الضوء المستقطب .  وجود تشاكل ضون 
ونية للمجموعات المختلفة  . حول المركز الكيرالي الالكتر

  جزئ الهكسان وجزئ  -
 
. . ميثيل بنتان تشاكل سلسلة-2التشاكل ف   الجزيئير 

 
 لاختلاف طول السلسلة الهيدروكربونية ف

وفيلية.  - وفيل الموجب.  لانه  تتفاعل الالكينات بميكانيكية الإضافة الالكتر   الالكير  عن طريق الالكتر
 

 يتم كسر الرابطة باي ف
  جزئ -
 
وم    ف وفيل   ،   Br-Br     التر اح نحو    بالرغم من عدم قطبية الجزيء.     Br+يتكون الالكتر   الجزئ تت  

 
ونية ف لان الكثافة الالكتر

  قطب مستحث.  احدى الذرتير  تحت تاثتر الرابطة الثنائية للالكير  
 ويتكون ثنان 

 من الامونيا والماء من النيوكليوفيلات بالرغم من تعادل الجزئ؟  -
ً
ونات الحرة يعتتر كلا على الذرة    لوجود ازواج من الالكتر
 . المركزية

  ميكانيكية    -
 
  ف

  للمركب العضوي الناتج عل طريقة مهاجمة النيوكليوفيل للكاربوكاتيون الثالتر
 

  ؟1NSيعتمد الشكل الهندس  الفراع
   
  يتكون عنه شكل بنان 

، والهجزم الخلف   
  مشابه للهالوالكان الثالتر

لان هجوم النيوكليوفيل من الامام يؤدي الى تكون شكل بنان 
 معكوس. 

 لأن هجوم النيوكليوفيل يحدث من الخلف فقط.؟ 2NSفراغي معكوس دائماً في ميكانيكية الاستبدال النيوكليوفيلي  ينتج شكل -
لأن المجموعة المغادرة )الهالوجين( لم  ؟ 2NSيتم هجوم النيوكليوفيل من الخلف فقط في ميكانيكية الاستبدال النبوكليوفيلي  -

 ينفصل في الخطوة الأولى عند هجوم النيوكليوفيل. 
يحتوي عل    الذي  الماء   فينجذب اسرع من    ايون الهيدروكسيد سالب الشحن   ايون الهيدروكسيد يعد نيوكليوفيل أفضل من الماء. -

 . ازواج من الالكترونات الحرة
 لفرق السالبية الكهربية بير  الاكسجير  والكربون.               . جزئيا مجموعة الكربونيل مستقطبة -
؟-   تفاعلات الإحلال النيوكليوفيل 

 
  كلوريد الاسيل اعل    Clلان مجموعة    كلوريد الإيثانويل أكتر نشاطا من حمض الإيثانويك ف

 
ف

  الحمض    OHمن مجموعة  ومجموعة مغادرة اقوى سالبة كهربية
 

. ف  الكربوكسيل 
يصعب كسرها حيث ان السالبية   F-Cلان الرابطة  بالرغم من ارتفاع السالبية الكهربية للفلور الا انه مجموعة مغادرة ضعيفة؟-

 والرابطة قوية.   جداً الكهربية للفلور مرتفعة
- .   تفاعلات الاستبدال النيوكليوفيل 

 
 من الايثاناميد ف

ً
  الحمض الكربيوكسيل  اعل    OHموعة  لان مج   حمض الايثانويك أكتر نشاطا

 
ف

  الاميد  2NHمن مجموعة  وافضل كمجموعة مغادرة  سالبية كهربية
 

 ف
ونات الحرة عل ذرة الاكسجير  لمجموعة الهيدروكسيل    الكحولات والفينولات تعمل كعوامل نيوكليوفيلية. -

لوجود زوجير  من الالكتر
OH الكحولات والفينولات  

 
  توجد ف

 . والتر
-   

ً
ين ثابت كيميائيا ين لا يتفاعل بالإضافة ويتفاعل  جزئ البت    او البت  

ً
ين غتر نشط كيميائيا  

ين لا يتاكسد او جزئ البت  أو جزئ البت  
ين. بسبب   بالاستبدال.    حلقة البت  

 
ونات الرابطة الثنائية ف  ظاهرة الرنير  وه  عدم تمركز الكتر

ين الى الجازولير  وقود السيارات.  -  لتعزيز الاوكتان وتقليل الفرقعة والطرق داخل المحركات.   إضافة البت  
  أي موقع بير  ذرات الك  -

 
ين ف ونات الرابطة باي لحلقة البت   وفيل عل الكتر ونات الرنير   .  ربون الستيحدث هجوم الالكتر لان الكتر

 تساهم فيها ذرات الكربون الست للحلقة، وبالتالى  فجميع المواقع متكافئة. 
ين    - على ذرة الكربون المجاورة    ي يللعدم وجود هيدروجير  بت        . 3C(CH5H6C(3لا تحدث عملية الاكسدة لمركب رباع  بيوتيل بت  

 للحلقة. 
ين  - وفيل  للفينول أشع منها للبت  

ونات حرة وتزيد نشاط الحلقة    . تفاعلات الاحلال الالكتر لان مجموعة الهيدروكسيل تمتلك الكتر
ين.    الفينول عن البت  

 
 الاروماتية ف

و فينول.  - و فينول ولا يتكون ميتا نيتر ة الفينول ينتج اورثو وبارا نيتر ونات  لان مجموعة الهيدروكسيل الم عند نيتر انحة للالكتر
ونية عل اورثو وبار. ت والمنشطة للحلقة الاروماتية  زيد الكثافة الالكتر

 والماء.  ويتكون ايون الفينوكسيد المستقر  H+  القوية ويحرر يتفاعل مع القواعد   يتصف الفينول بصفة حمضية.  -
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 متكافئة له.  غير اشكال رنير    5لوجود                 ايون الفينوكسيد مستقر.  -
ات التجميل.  -   مستحصر 

 
يا.      يستخدم فينوكسيد الصوديوم ف ة ويمنع نمو البكتر  منظف للبسرر

و تولوين.  - و تولوين بنسبة أكتر من ميتا نيتر
ة التولوين ينتج اورثو وبارا نيتر ونات   عند نيتر لان مجموعة الميثيل مانحة للالكتر

ونية زيد الكثافة ومنشطة للحلقة الاروماتية وت  اورثو وبارا.   عل الالكتر
بكثرة، ويستطيع ترتيب الالكترونات المنفردة    dيسبب وجود الكترونات منفردة في المستوى الفرعي الحديد مادة فرومغناطيسية؟  -

 على شكل اقطاب ليجذب المغناطيس الخارجي بقوة. 
 .dلوجود الكترون منفرد في المستوى الفرعي السكانديوم مادة بارامغناطيسية؟ -
 ولا توجد الكترونات منفردة.  في حالةازدواج dلأن افلاك المستوى الفرعي   الخارصين مادة دايامغناطيس؟-

 

 

 

 

 

 
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